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Cătră cetitorii noştri
Cu num ărul de faţă, cel dintâi 

în  a doua jum ătate  a anului curent, 
ne prezentăm , cetitorilor noştri, în 
haină înoită, în tr’un timp când tipă
rirea publicaţiilor periodice rom â
neşti întâm pină pietîeci to t m ai con- 
sidsrâbils.

Gazetele noastre, fără excepţie, 
în com paraţie cu cele din s tră in ă
tate, şi chiar cu ale m inoritarilor 
dela noi, au un num ăr cu totul n e 
însem nat de cetitori. Adăogând la 
acest neajuns preţurile urcate ale 
hârtiei, scum petea lucrului de m ână 
în anii răi de criză financiară, ne 
vom putea da seam ă cât m ai lă 
m urit de uriaşele greutăţi ale presei 
rom âne, în special ale presei p ro
vinciale.

A dm inistraţia ziarului T ele
graful Român, forţată de îm preju
rări, a trebuit să reducă num erele 
şi form atul în care apăruse acest 
organ de publicitate înainte de 
răsboi.

L a  dorinţa exprim ată din mai 
m ulte locuri, adm inistraţia acestui 
ziar a ho tărâ t totuşi ca, aducând 
jertfe  nouă băneşti, să mărească 
formatul foii, să întrebuinţeze ca
ractere  tipografice nouă şi să  apară 
deocam dată săptăm ânal, şi apoi, 
în m ăsura ajutorului m aterial ce ni 
se va acorda de publicul cetitor, să  
tipărim  foaia în două sau mai m ulte 
num ere pe săptăm ână.

Sprijiniţi şi încurajaţi de clerul 
nostru  şi de toţi oam enii de bine, 
cari apreţiază m enirea culturală, 
naţională şi bisericească a foii în 
tem eiate de nem uritorul m arele m i
tropolit Şaguna, vom urm a cu s tă 
ru in ţă  drum ul indicat de acest lu
m inat şi îndrăzneţ fruntaş în tre 
fruntaşi, care a  creiat o epocă de 
renaştere  culturală în A rdealul vea
cului trecut.

Convinşi că bătătorim  num ai 
drumul dreptăţii, al adevărului şi al 
iubirii de neam  şi lege, şi având 
colaborarea unor scriitori de seam ă 
în această epocă de prefaceri şi

aspiraţii m ari, vom găzdui în co
loanele foii noastre tot ceeace fră
m ântă  sufletele evlavioşilor cetitori 
în dorinţa lor de idealism şi în 
setea lor de-a-şi perfecţiona cul
tu ra  sufletească naţională, creştină
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Stând neclintiţi în apărarea şi 
în  prom ovarea intereselor superi
oare ale preoţim ii şi ale poporului 
credincios, le cerem, şi la acest p ri
lej, sprijin şi bunăvoinţă spre a  duce 
cât m ai departe lucrarea căreia ne 
consacrăm .

Redacţia şi Administraţia 
Telegrafului Român.

Raporturile dintre biserică şi stat.
— Desprindem din conferenţa dlui Dr.
I. Tenchea. advocat, câteva idei din 
expunerea sa făcută în 14 Iunie 1933, 
în cadrele „Cercului juridic bănăţean“, 
de sub preşedinţia dlui Dr. Alex. Marta, 
primpreşedintele curţii de apel din Ti
m işoara :

Problem a raporturilor dintre bise
rică şi stat are să preocupe în gradul 
cel mai înalt pe conducătorii popoa
relor de astăzi. Societatea religioasă, 
ca şi cea civilă, corespunde unor n e v o i  
indestructibile ale omului. Biserica şi 
religia sânt realităţi care nu se pot ne
socoti. Biserica este expresia puterii 
spirituale ce trăeşte alăturea de cea 
vremelnică, pe care o reprezintă statul. 
A  nega biserica nu poate fi o bună 
politică de sta». Membrii celor două 
societăţi sânt aceleaşi persoane, legate 
de biserică prin orientările lor supra
naturale, şi de stat prin interesele şi 
trebuinţele lor pământeşti. E necesar să- 
găsim o formulă juridică de coexistenţă 
a  puterii spirituale eterne, cu cea vre
melnică.

Biserica şi statul trebue să tră- 
ească sub un regim de uniune cordială 
cu respectul următoarelor principii:

1. In materiile aparţinătoare resor
tului lor exclusiv, biserica şi statul se 
vor bucura de independenţă desăvârşită;

2. In materiile mixte (proprietatea, 
familia, instrucţia etc.) cele două socie
tăţi trebue să fie de aco rd ;

3. Statul ave să respecteze dreptu
rile bisericii de înaltă ocrotire morală a 
societăţii. Pr. 11. V. F.

Reorganizarea Facultăţilor 
de Teologie

Odată cu sfârşitul anului şcolar 
vii probabil nu fără legătură cu anu
mite indicaţii din bilanţul în cauză, 
(Jucernicia Sa părintele V. Kadu revine 
in ziarul «Cuvântul» din 28 Iunie c. 
asupra acestei probleme atinsă în altă 
ordine de idei de dl profesor G. I. 
Savin deunăzi într’un articol din 
«Calendarul».

Părintele V. Radu, profesor de 
Testamentul Vechiu şi de limba ebraică 
la Facultatea de Teologie din Chişi- 
fjău şi cunoscător remarcabil al lim
bilor semite, constată că Facultăţile 
noastre de Teologie în situaţia de-acum 
au-şi pot îndeplini îndeajuns de satis
făcător menirea. Şi aceasta, crede 
Prea Cucernicia Sa, nu din alte motive, 
ci din acela că programul sau numă
rul catedrelor este insuficient. Prea 
Cucernicia ar avea două proecte pen
tru înlăturarea acestui neajuns: unul 
arin care preconizează îmbogăţirea 
programului tuturor celor 3 Facultăţi 
neologice existente şi al doilea prin 
„are cere contopirea Facultăţii din 
Chişinău cu cea din Bucureşti pen- 
truca astfel să se poată înmulţi cate
drele la Bucureşti fără noui alocaţii 
bugetare. Proectul al doilea, în care 
Facultatea de Teologie din Cernăuţi 
5 lăsată la starea veche, deci inferi
oară faţă de cea la care se tinde pen
tru Facultatea din Bucureşti, ar fi cei 
mai uşor realizabil în condiţiile buge
tare actuale şi de aceea autorul î) 
iccentuiază în mod deosebit.

Din lista catedrelor pe care au
torul proectelor o prezintă constatăm 
că din 25, 10 sunt istorice, 3 filolo
gice, vreo câteva biblice şi numai câte 
1 pentru Dogmatică, Apologetică, 
Morală, iar Filozofia creştină aproape 
lipseşte constituind la un loc cu Pe
dagogia o catedră. Pastorala iarăşi 
îumai cu Omiletica formează o ca
tedră, iar Sectologia, Sociologia, As
cetica, Catichetica lipsesc cu desăvâr
şire. Cel mai gras reprezentat e «orien

talismul». Părintele V. Radu îi dedică, 
afară de limba ebraică, nici mai mult 
nici mai puţin decât 3 catedre: 1. 
Limbile semite orientale, 2. Arheolo
gia şi arta orientală şi 3. Istoria po
poarelor vechi: Asirieni, Babiloneni 
şi Egipteni. Să nu uităm că Arheo
logia biblică e reprezentată aparte, 
plus încă vreo câteva Arheologii. Dar 
şi din restul articolului păr. V. Radu 
se vede că centrul reformei preco
nizată de Prea Cucernicia Sa e «o mai 
mare extenziune a studiilor orientale : 
de istorie orientală: asiriană, babilo
neană şi egipteană» şi un studiu mai 
larg «al limbilor semitice corăspunză- 
toare: ebraică, asiriană, arameiană, 
siriaca şi araba».

Numai cu un astfel de program, 
spune părintele Radu «vom avea 
preoţi pregătiţi anume pentru popo
rul care cere şi altceva dela preot 
decât slujbă religioasă» (sic!).

Este firesc ca părintele Radu, 
profesor îndrăgit de specialitatea,Sfin
ţiei Sale, să exagereze peste limitele 
cuvenite filologia orientală şi să nu mai 
vadă decât mici de tot celelalte studii.^r 
Dar tocmai de aceea proectele Sfin
ţiei Sale au lipsă de rectificări ample.
Cu voia sau fără voia Sfinţiei Sale 
într’o Facultate de Teologie trebue să 
troneze teologia. Iar teologia nu e 
nici filologie, fie ea chiar aramaică 
sau arabă, nici istorie, nici arheologie, 
ci reflexiune a su pra  vieţii religioase  
creştine cu scopu l de-a intensifica şi 
de-a p la n ta  această  viaţă ş i unde n a  e.
E  concepţie tră ită , e expresia unei 
experienţe religioase şi tinde să pro
ducă o experienţă religioasă. Acesta 
e centrul spre care trebue să gravi
teze toate studiile şi preocupările _ 
dintr’o Facultate de Teologie: clarifi
carea şi intensificarea vieţii religioase 
creştine. Cred că nu e necesar să fac 
eclatantă absurditatea tezei că teolo
gia e ştiinţă ce n’are nici în clin nici 
in mânecă cu viaţa religioasă, că poţi
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Din cuvântarea
P. S. Sale VASILE, vicarul Mitropoliei 
Ardealului, la parastasul lui A. Vlaicu 

In Orăştie
Purtarea lui Dumnezeu de grije, — 

pentru om nu se odihneşte nici o clipă, 
ci lucrează prin aleşii Săi şi în sânul 
neamului nostru. Cine ar putea fi atât 
de orb, ca să nu vadă deasupra popo
rului românesc scutul provedinţei dum- 
nezeeşti, acoperindu-l ocrotitor în cursul 
veacurilor ?! Sau cine ar putea să nege 
suflarea necurmată a Duhui lui Dum
nezeu, lucrător în felurite chipuri prin 
organe alese, prin oamenii noştri mari 
până ne-a închegat ca neam tare şi ne-a 
împreunat într'o mândră crăie numai 
a noastră?!

1__

Dumnezeu a fost bun cu noi, nu 
ne-a lipsit de povătuitori, nu ne-a lăsat 
fără spirite iscoditoare, purtătoare a lu- 
minei şi binecuvântării Sale.

Chiar astăzi ne-am adunat aci în
tr’un număr atât de imvresionant, ca să 
ne plecăm cu pietate şi să ne cuc trim  
în fafa unui inspirat al Domnului, în faţa 
unui spirit cuceritor al văzduhului, ing 
Aurel Vlaicu, vulturul din Binţinfi-

Oare nu face şi el parte din ceata 
aleşilor, care ridicându-se cu gândul mai 
sus decât contimporanii săi, a prins din 
cer scânteia genialităţii, a adus-o pe pă
mânt, şi a întruchipat-o într’o maşină 
sburătoare elegantă şi sprintenă ca o 
libelulă şi cu ea apoi s’a înălţat aievea 
în seninul cerului, planând maiestos 
deasupra plaiurilor româneşti. Şi aceasta 
când ?... Arta sborului, la cele mai înain
tate popoare, era abia la începuturile sale 
timide, când Aurel Vlaicu uimeşte lumea 
cu o crea fi un e în acest gen remarcabilă, 
originală, cu o creafiune românească, ce

rămâne fala spiritului inventiv al nea
mului nostru.

Se înţelege, astăzi, când sborul oa
menilor a ajuns atât de obişnuit şi sigur, 
ca şi plutirea pe apă, creafiunea lui A- 
Vlaicu nu ar mai impresiona poate aşa 
de sguduitor ca în momentul când mul
ţimile adunate pe Câmpul libertăţii dela 
Blaj îi aplaudau, îmbătate de însufleţire, 
sborul.

Orice creafiune trecută în uzul co
mun se banalizează, îşi pierde din im- 
presionabilitate. Dar acolo la temelia ei 
tămâne totdeauna luminoasă scânteia 
genialităţii care a produs-o, — şi când 
ne luăm oboseala, să suflăm pufin de pe 
Sa stratul de colb al vieţii de rând, din- 
trodată fulgeră privirii noastre cu stră
lucirea din clipa creafiunn.

Aurel Vlaicu, ca băiat de făran fără 
âvere, dar cu suflet mare, cu posibilităţi 
intelectuale nebănuite, şi cu voinţă de 
stâncă, a luptat eroic, a luptat cu dâr- 
zenia convingerii cu tot felul de obsta

cole, până şi-a văzut realizat gândul: 
să sboare cu aeroplanul său. Toată ener
gia şi toată înflăcărarea tinereţii le-a pus 
în această luptă'; toate bucuriile vârstei 
de aur le-a jertfit pentru triumful ace
stui ideal. A luotat şi a învins, A voit să 
sboare ca o libelulă şi a sburat, frumos, 
maiestos. Ce pildă captivantă de voinţă, 
de energie şi de curaj pentru tineretul 
nostru din toate timpurile !

Dar parecă e o fatalitate, ca toate 
cuceririle mari să fie răscumpărate prin 
sacrificiu. Aurel Vlaicu rí a fost crufat de 
această fatalitate. Triumful idealului său, 
sborul său de cuceritor al văzduhului 
l-a plătit cu cea mai de preţ jertfă: cu 
sacrificiul tinerei sale vieţi. Şi prin acest 
sacrificiu sublim îşi câştigă loc de cinste 
în rândul mucenicilor ideilor mari şi 
generoase.

Astăzi, Aurel Vlaicu rămâne pentru 
neamul nostru un scump simbol, sim
bolul avântului sufletului românesc şi al 
năzuinţelor spre înălţime, simbolul do-
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fi cel mai mare teolog şi totodată cu 
desăvârşire ateu şi imoral. Cine n’are 
experienţă religioasă, nu e nici teolog; 
pentrucă nu înţelege cuprinsul for
mulelor pe cari le mânueşte

Dacă-i aşa, programul părintelui 
V. Radu departe de a rid'ca nivelul 
Facultăţi'or noastre de Teologie şi de-a 
le face în stare să dea teologi şi preoţi 
(ceeace, să mi se ierte, nu-i un 
lucru chiar aşa de deosebit), înăbuşe 
aproape cu totul accesul spre teolo
gie deviind pe tânăr spre cojile teo
logiei, spre filologism şi istorism. 
Dacă-i vorba de-o reformă şi a pro
gramului Facultăţ’or de Teologie — 
mie mi se pare că în alte privinţe 
trebuesc reformate Facultăţile de Teo
logie — această reformă trebue să fie 
orientată într’o d recţ e tocmai con 
trară: descongest onarea Facultăţilor 
de Teologie de materiile parazitare 
cari răpesc timpul şi atenţia şi irosesc 
energiile tinerilor inutil.

Să se dea desvoltare studiilor 
de concepţie, de mistică şi de prac 
tică creştină. Să se lărgească studiul 
dogmatic, să se creeze catedre de Fi- 
losofia creştină, de Apologetică, de 
Mistică creştină, catedre pentru stu
diul problemelor actuale în lumina 
creştinismului ortodox. Să se studieze 
doctrina şi spiritul curentelor spirituale 
necreştine, spiritul celorlalte confísi- 
uni şi secte creştine în opoziţie cu 
spiritul ortodoxiei, să se lărgească în 
adevărate institute studiul pastoral şi 
catichetic. Azi nu ne cere lumea ara- 
maică, ci atitudine în problemele vieţii 
şi caractere ce pot transforma socie
tatea.

Să nu mi se spună că trebue să 
desvoltăm studiile orientale pentru a 
atrage pe ortodocşii din Orient. Căci 
sau e vorba de nişte limbi moarte 
şi atunci orientalii au tot atât de pu
ţină lipsă de ele ca şi noi, sau dacă 
e printre ele vre-una şi mai vie, aceea 
o învaţă orientalii respectivi şi acasă 
la ei. Dacă vom atrage pe orientali 
prin ceva, aceasta nu vor fi limbile 
orientale, câci dacă va vrea cineva 
să le studieze anume, tot în Apus se 
va duce, ci prin scrierile şi profesorii 
iluştri în domeniul concepţiei de viaţă 
ortodoxă. Căci acestea nu se găsesc 
în Apus.

*n această privinţă nu mai putem 
fi maimuţele Parisului sau ale Berli
nului, ci trebue să începem a sta pe 
picioarele proprii. Cât priveşte limbile 
semite, ele sânt tot una la Paris sau 
la Bucureşti, şi nu te atrag în mod 
deosebit la Bucureşti.

Nici lupta cu viitoarea Facultate 
catolică nu se va da pe terenul stu

diilor orientale. Lasă-i pe catolici să 
tot facă studii orientale; când stu
dentul va trece dela o oră în care 
şi-a frânt limba într’un verb ara- 
maic la una de fermecătoare con
cepţie ortodoxă, în Facultatea orto
doxă, putem fi siguri că va fi cu de
săvârşire al nostru.

Studiile orientale cari pot fi cel 
mult o introducere, nu absolut ne
cesară în teologie, să luptăm să ş ca
pete o catedră la Facultatea de litere 
Dacă părintele Radu se provoacă la 
practica din Franţa, mă provoc şi eu 
la cea din Germania — dar chiar şi 
la cea din Franţa. — Aşa e mai rezona 
bil. Dacă vre un student teolog simte 
deosebită atracţie spre filo'ogie orien
tală — aceştia sânt rari excepţii şi 
pentru teologie sânt ca şi perduţi — 
n’are decât să-şi desvoalte îndrumările 
introductive ce i se dau într’o oră 
săptămânală la Teologie, la Institutul 
de orientalistică dela L'tere.

Cât priveşte desfiinţarea Facul
tăţii de Teologie din Chişinău pentru 
a se contopi cu »cea din Bucureşti 
(fie vorba între noi, dar precum se 
străvede, mai mult dintr’o nostalgie 
după Bucureşti), apoi să-mi dea voe 
părintele V. Radu să-i spun că ce
rerea aceasta e nedelicată, iar pentru 
interesele româneşti deadreptul peri
culoasă Să ceri mai întâi cu toată 
puterea o Facultate de Teologie pen
tru o provincie alipită, iar după ce 
ajungi profesor la acea Facultate şi 

! trăeşti oarecum ca un oaspe onorat 
şi iubit între acei oameni, să ceri ca 
acea Facultate să se desfiinţeze pentru 
a putea merge Dta la Bucureşti, e 
cam nu ştiu cum. Şi la urma urme
lor dece să centralizăm tot studiul 
Teologiei la Bucureşti? Unde ai văzut 
Sfinţia Ta acest lucru? Germania are 
în orăşele mici Universităţi ce riva
lizează cu cea din Berlin; şi fiecare 
cu caracteristicele ei. Dece n’ar fi re
prezentat şi la noi spiritul fiecărei 
provincii în Facultatea ei?

Iar epitetele cu cari gratifică pă
rintele V. Radu Academiile din Ardeal 
şi pe profesorii lor, sânt aşa de rău 
alese încât nu credem să se simtă 
onorat că le-a spus. Academiile teo
logice din Ardeal sânt rezultanta 
unei evoluţii istorice îndelungate, nu 
numai a învăţământului teologic, ci 
a întregii vieţi ardelene. Ele se inte
grează perfect în spiritul Ardealului, 
şi un alt sistem de şcoală "teologi,ă 
în Ardeal ar produce perturbări in
calculabile. Să nu se mai împedece 
orişicine în ele, aşa tam-nesam, câci 
nici noi din Ardeal nu ne împedecâm 
în şcolile teologice din Vechiul Regat.

Nu aceasta este metoda împretinirii 
şi unificării sufleteşti. Şi dacă-i vorba 
să ripostăm şi noi cu un cuvânt dis- 
pr^ţului cu care se trezeşte orişicine 
vorbind de Academiile teologice din 
Ardeal, iată-': Acaeemii e »eol jgice 
din Ard*al primesc concurenţa cu 
Facultăţ le teologice. Să vedem cine 
va face mai mult, d-voastră cari vă 
opriţi la tot pasul şi aruncaţi cu 
noroiul insultelor la adresa lor, sau e e 
cari îşi fac datoria în muncă încordată.

Iar ca să revenim din nou la 
chestiunea reformei Facultăţilor de 
teologi*, în spiţă a ctlei din Bucu 
reşti, mai adăugăm următoarele. E 
vorba să se purceadă în curând la 
construirea cetăţii Universitare la 
marginea Bucureştilor, în direcţia Vă- 
căreştilor. E momentul cel mai po
trivit ca Facultatea de teo’ogie din 
Bucureşt' să reclame vechea mănă
stire Văcăreşti — profanată acum 
printr’o destinaţie josnică — şi vre o 
100 de hectare de pământ în jurul ei 
pentru a aşeza acolo Facultatea. Bi
serica Mănăstirii va deservi trebuin
ţele duhovniceşti ale studenţilor, iar 
în jur vor trebui ridicate internate. 
Căci internatul de 60 persoane dela 
Radu Vodă e neindestulitor. V itorii 
preoţi (şi teologi/) nu se pot forma 
în mahalalele Bucureştilor, cari numai 
mediu potrivit pentru formarea de 
preoţi nu sânt Aceste internate cari 
vor trebui conduse de biserică, vor 
cuprinde pe toţi studenţii teologi. Nu 
se poate concepe preot care să nu I 
fi primit pe lângă instrucţia dm Fa
cultate şi o îndrumare bisericească, 
duhovnicească, pas de pas, într’un 
internat care să-i permite să se adune 
din împrăştierea la care îl îndeamnă 
un oraş ca Bucureştii.

Înalt Prea Simţite Părinte Patriarh, 
Te rugăm scoate Facultatea de teo
logie din Bucureşti din situaţia ac
tuală. Dă-i internate cari să permită 
o bună manifestare şi cultivare a vieţii 
religioase a viitorilor preoţi şi ia îm
preună cu Sf. Sinod hotărârea de-a 
nu mai admite la hirotonie pe unul 
care n’a trăit ca student teolog în
tr’un internat în care să se fi rugat 
mult, să se fi obişnuit să mediteze, 
să-şi fi examinat zilnic conştiinţa şi fap
tele, ca să poată veni vas pregătit 
pentru primirea harului dumnezeesc. 
Căci nu verbul aramaic şi hieroglifa 
egipteană fac pe om vas ales al ha
rului. Nu prin acestea «se va ridica 
Biserica». Aceasta e o credinţă gre
şită a părintelui filolog semit V. Radu, 
deşi în această privinţă altfel trebue 
să-l fi învăţat Institutul catolic din 
Paris. Dr. D. Stăniloae.

rului nostru întraripat de a sbura în 
atmosfera senină şi curată a idealului.

In uscăciunea vieţii de astăzi prea 
materialiste, stăpânită de dorinţi uşoare 
şi de multe pofte, contemplarea caracte
rului acestui nobil vlăstar ţărănesc, care 
a fost inginerul Aurel Vlaicu, este o ade
vărată binefacere şi un popas recreator 
pentru toate sufletele ce nâzuesc spre 
spiritualitate.

Dă, Doamne, neamului nostru cât 
mai mulţi oameni întregi ca el, mari la 
suflet, tari în speranţă, însufleţiţi în mi
siunea lor, gata să pună frână tuturor 
dorinţelor, tuturor tendinţelor ce se îm
potrivesc nădejdilor neamului nostru şi 
chemării sale! Dă-ne, Doamne, bărbaţi 
insuflaţi de Duhul Tău, cari să deschidă 
zări largi sufletului românesc!

Iar pe neuitatul nostru Aurel Vlaicu 
odihneşte-l cu fericiţii bineplâcuţi Ţie 1 
Amin.

Luaţi şi citiţi c a rtea  acum  ap ă
ru tă : O RTO D O X IA , de Sergiu Bul- 
gakoff, în rom âneşte de Nicolae Grosu.

S e  vinde la L ibrăria Arhidiece- 
zană Sibiu. P re ţu l cărţii, de 2 4 5  
p ag in i: 1 2 0  Lei.

Mici studii istorice
IV

P aralelă  confesională
(1748—1810)

Ignoranţa crasă a vechilor preoţi ru
teni — deşi de mult erau uniţi — a fost 
constatată mereu.

De aceea episcopul titular M. Olsav- 
szky a deschis o şcoală primară în Mun
kács, cu un ajutor bănesc aprobat de îm
părăteasa Maria Theresia (1748), din Cassa 
Parochorum.

Peste vreo şase ani (1754), adecă 
exact în anul în care şi la Blaj se înte- 
meează şcoalele lui P. P. Aron, se înte- 
meié, la Munkács, gimnaziul (până la syn- 
taxis, fără poesis şi rhetorica); cu două 
clase mai puţin decât la Blaj. Profesori 
erau, ca şi la Blaj, călugării basilitani, care 
propuneau religie, limbă latină, limbă maf- 
ghiară, nemţească şi ruteană; şi ceva 
aritmetică.

Prin acest gimnaziu treceau preoţii 
de viitor ai rutenilor, preoţii aceia pe care-ji 
aştepta seminarul pe-atunci numai proectajt 
şi aprobat de împărăteasă.

Fenomenul şcolar din Munkács este 
identic cu cel din Blaj; se petrecea îra 
acelaşi timp cu acesta; în culisele lui, astăzu 
deschise oricui, se află tot Maria Theresias

s’ar putea crede că ea a lipsit din culisele 
fenomenului şcolar din Blaj?...*

Finâczy continuă:* .Afară de şcoala 
dela Munkács, Maria Therezia a voit să 
înfiinţeze o şcoală de rang mai înalt în 
Sighetul Maramureşului»: Ar fi apărut 
acolo o şcoală religioasa, de theologia 
morális. Pentrucă să fie admişi la teologia 
morală, candidaţii ar fi trebuit să treacă 
întâi prin gimnaziul piarist din Sighet, şi 
să dea un examen de aritmetică şi din 
limbi. Dar planul nu s’a realizat. Episcopul 
dela Munkács s’a opus (1766) pe motivul 
că în Sighet influenţa schismaticilor s’ar 
putea manifestă şi ar ti o primejdie pen
tru, acei clerici, al căror loc potrivit de 
educaţie, era, după el, numai la Munkács. 
După acel episcop era de-ajuns ca în Ma
ramureş să se înfiinţeze câteva şcoale tri
viale, în Sighet, Hust, Teceu, Câmpulung; 
şi, mai încoace, în Baia-Mare.

Cancelaria aulică şi-a dat părerea 
următoare, prezentată împărătesei: Viitorii 
preoţi greco-catolici din Maramurăş să în
veţe întâi cartea gimnaziului piarist, 
unde să li se dea prilej a-şi însuşi trei 
limbi: ruteană, română şi nemţească; şi

* Despre Munkács vezi scrierea lui Dr. 
Fináczy Ernő, A magyarországi közoktatás tör
ténete Mária Terézia korában, 1899, volumul I, 
pag. 167/8.

* Paginilé 168/9,
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COMUNICAT
Din mai multe părţi ni se fac plân

geri, că fostul preot, loan Cetean din Ţi- 
chindeal, împrumută diferite sume de bani 
dela preoţi şi autorităţi bisericeşti, dându-se 
de paroh ai parohiei Ţichindeal, aparţină
toare Arhiepiscopiei ortodoxe române de 
Alba-Iulia şi Sibiu.

Cum numitul preot este depus din 
preoţie, de mai mulţi ani, şi deci nu mai 
este în slujba Arhiepiscopiei noastre, se 
aduce aceasta la cunoştinţă pe cale zia
ristică, ca buna credinţă a creditorilor să 
nu mai fie înşelată sub pretextul, că auto
ritatea bisericească îi va mai putea reţinea 
din salar datoriile pe care le face.

Sibiu,  22 Iunie 1933.
Consiliul arhieplscopesc.

Psaltirea In versnri. — In Tipo
grafia cărţilor bisericeşti, Bucureşti, (str. 
Principatelor unite. 60) a apărut Psaltirea 
împăratului şi prorocului David, versifi
cată de merituosul scriitor, Vasile Mili- 
taru. (Un volum de 336 pagini. Preţul 
100 Lei).

Ca să poţi stihul cu mâestrie ver
surile religioase ale împăratului şi pro
rocului David, se cere şi talent poetic, şi 
cunoaştere temeinică a literaturii biseri
ceşti. Un scriitor, cu asemenea însuşiri, 
nu va avea sarcină extrem de grea întru 
a ieşi biruitor în stihuirea românească a 
Cărţii Psalmilor sau a «Bibliei Mici», 
dând versurilor o formă literară şi pă
strând neapărat, în tălmăcirea lor, limba 
«veche şi ’nţeleaptă» a cărţii bisericeşti.

Dl Vasile Militaru, sprijinit şi că
lăuzit, cum spune, de persoane cunoscă
toare ale sfintei Scripturi, — a izbutit să 
ne prezinte o stihuire frumoasă şi, în 
general, fidelă textului în proză a celor 
151 psalmi.*)

«Biblia Mică» în versuri, datorite 
talentului poetic al dlui Vasile Militaru, 
o recomandăm cetitorilor noştri, ca o 
lucrare vrednică de tot sprijinul publi
cului românesc, iubitor de carte bună şi 
cinstită. —

— In proporţii mai smerite se pre
zintă cărticica: Psalmi versificaţi de pro
fesorul Mihail Pricopie, după psaltirea 
tălmăcită de P. S Episcop Nicodem, ne
obositul cărturar dela Mănăstirea Neamţ, 
şi tipărită în Biblioteca Revistei *Cre 
dinţa» din Huşi. Conţine primii 42 de 
psalmi, cu o introducere câtrâ cetitori, 
semnată de Pr. Anton l. Popescu din 
Huşi. Broşura, care costă numai 4 Lei. 
aduce hrană sufletească sănătoasă celor
ce o caută._________ /

*) îmbunătăţiri, la o nouă edi)ie, se vor putea 
aduce. B. o.: In stihuirea Psalmului 89. versurile 
10 şi 11, cari se depărtează prea mult de acelaş 
psalm şi aceleaşi versuri ale psaltirii în proză.

de unde să treacă apoi la teologia din 
Munkács. Propunerea cancelariei, Maria 
Theresia a primit-o.

Fináczy, cunoscătorul exact al vremii 
şi al actelor din arhivele epocei, adauge: * 
Scopul acestor întemeeri nu a fost un 
scop de cultură generală, ci confesională; 
tendinţa era ca unirea, fragedă încă, să fie 
consolidată, ca între schismatici şi cato
lici (sau catolicizaţi) sâ se aşeze bariere 
despărţitoare, definitive; aceasta a fost 
scopul principal.

Şi aici s’a adeverit, aşadar, acel ade
văr istoric că în trecut cel mai puternic 
motor al culturii a fost interesul confesio
nal şi religios.

Paralelismul fenomenelor contempo
rane Munkács (1754) — Sighet — Blaj 
(1754) ne obligă să admitem că şi la Blaj 
motorul a fost acelaşi; fiind pus în mişcare 
de aceleaşi autorităţi, de acelaşi factor de 
stat; nici la Blaj el nu a putut să func
ţioneze în alt sens; nici la Blaj nu a putut 
întrebuinţa alte mijloace.

De aceea cinstit este să înceteze cu
vântul, ajuns reclamă, că la Blaj ar fi fost 
vorba de naţionalism !

*
Relativ la unificarea catolicizătoare 

prin şcoale, Fináczy mai însemnează (în 
altă ordine) un raport al episcopului de 
Oradea (Moise Dragoş), aflător în arhiva
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Al treilea răspuns
pentru „Unirea

(Coulinuarej

II. Momentul prefacerii la cina 
cea de taină

A doua afirmaţie categorica pe 
care a facut-o dl redactor Neda în 
articolul d-sale este aceasta: «Învă
ţătura despre prefacerea Darurilor 
prin cuvintele Domnului a fost fixată 
în foişorul Cinei cetei de taină de 
Preotul-Dumnezeu Hristos, cu prilejul 
celei dintftiu sfinte liturghii».

Prin aceste cuvinte d-sa a pus 
în discuţie — fără a stărui asupra lui 
de loc — momentul prefacerii la 
Cina cea de taină. Vom ved*a în 
cele iţrmâtoare, că acest moment nu 
concade cu rostirea cuv ntetor «Luaţi 
mâncaţi, acesta este trupul meu“ etc., 
dupăcum susţin catolicii, ci cu actul 
binecuvântării, dupăcum învaţă bise
rica noastră ortodoxă.

Din cele patru referate pe care 
le avem despre cina era de taină 
(Mt.26s,i; Mc 14as; Lc. 22Ig şi Pavel 
1 Cor. 1 Ls) rezultă, că lucrurile s’au 
jetrecu. în felul următor: Domnul 
sus a luat pâne, a binecuvântat o, a 
rânt-o, a dat-o învăţăceilor, zicând: 

Acesta este trupul meu. Apoi a luat 
păharul, a mulţumit, l-a dat lor zi
când: Acesta este sângele meu, al 
legii cetei nouă. |

Şă analizăm mai deaproape acest 
referat închegat numai din părţile co
mune tuturor celor patru referate 
amintite şi să vedem la ce rezultat 
ajungem. Este evident pentru orişi
cine, că după legile stricte ale gra
maticei Domnul a «frânt» ceeace a 
«luat». După aceleaşi legi ale gra
maticei este evident şi aceea, că cu
vintele «Acesta ««ti« trupul meu», 
pe care El le-a rostit, nu s’au putut 
referi şi n’au putut fi înţelese decât 
despre ceeace a «dat»; de unde re 
zultă, că trupul Domnului «rt» dej« 
prezent la «dare». Dar fiindcă aceasta 
«dare» a fost mijlocită de actul ma
terial al «frângerii», urmează, că tru
pul Domnului a fost prezent şi înainte 
de «frângere». Dacă este aşa atunci 
urmează că apariţia lui trebue loca
lizată, ca timp, între «luarea» pânii 
— care într’adevăr atunci n’a fost 
decât pâne — şi între «frângerea» ei. 
Singurul act însă care mai cade în 
intervalul de timp dintre «luare» şi

«frângere» este actul «binecuvântării». 
Deci numai în el mai poate zăcea 
cauza apariţiei trupului Domnului.

Exact aşa stau lucrurile şi la 
păhar. Sângele Domnului a fost pre
zent în păhar încă înainte de «dare», 
ceeace rezultă iarăşi din cuvintele pe 
care le a rostit : «Acesta e s te  sân
gele meu» — euvin‘6 care numai la 
ceeace le-a «dat» s’au putut referi. 
Dacă în păhăruţ pe care l-a «luat» 
Domnul a fost vin simplu, iar în pă
harul pe care l-a «dat» a fost — 
după propria Lui mărturisire — deja 
sângele său, atunci urmează cu ne
cesitate, că şi sângele a fost produs 
exclusiv prin actul binecuvântării, 
respective »1 «mulţumirii», amintit 
între «luare» şi între «dare».

Dacă cuviutele «Luaţi mâncaţi, 
acesta este trupul meu» şi «beţi dintru 
acesta toţi, acesta este sângele meu» 
nu au avut putere sfinţitoare, putere 
operativă, atunci ce alt rol le a re
venit? Domnul a pus prin ele pe 
ucenici în cunoştinţă de cauză cu 
privire la minunea întâmplată, le-a 
arătat că pânea pe care le a dat-o 
de data aceea, nu a fost pâne obiş 
nuită — cum ar fi putut crede dacă 
s’ar fi lăsat conduşi «xclusiv de sen
surile lor —- ci însuşi trupul său şi 
nici vinul vin simplu, ci însuşi sân
gele său. Ele au avut rolul să infor
meze, să vestească, să lămurească

Cumcă această interpretare a re 
feratului cinei celei de taină este cea 
naturală şi cea adevărată ne arată şi 
ne confirmă pas de pas liturghie bi
sericii, cari sânt tot atâtea mărturii 
nemincinoase ale credinţei sale ve
nerabile. toate liturghie redau refe
ratul cinei într'o formă amplificată. 
Cele mai preţioase din aceste ampli
ficări sunt făcute tocmai în jurul ac
tului binecuvântării, pe cate-i inter
pretează cu cuvinte Cari exprimă sfin
ţirea direct, sau cel puţin o vizează. 
Bazaţi pe aceste amplificări conclu
dem cu certitudine, că biserica vechi 
considera şi ea prefacerea ca săvârşită 
din partea Mântuitorului, în momentul 
binecuvântări', numai în el. lată câ
teva exemple, din şirul celor multe 
cari s’ar putea aduce:

Liturgia sf. lacob tratele Domna- 
Iul. «Luând pânea... şi căutând la cer

Cancelariei aulice (Nr. 602 din 1778 şi Nr. 
3300 din acelaşi an), spunând că cu tra
ducerea catehismului şcolar (în siârşit fixat) 
s’a însărcinat pentru români episcopul de 
Făgăraş; iar pentru ruteni episcopul de 
Munkács. Insa la anul 1778 episcop la Blaj 
era Grigore Maior: Oamenii treceau, para
lelismul confesional rămânea!

Pentru legătura directă între Agria- 
Munkács-Ungvár şi români mai vezi, din 
Fináczy, şi documentul cancelariei aulice 
(1776) citat în nota. Despre seminarul dela 
Sfânta Barbara din Viena (cu clienţii săi 
români şi ruteni), vezi p. 137 şi notele, din 
care reese că intenţiile vieneze se rezu
mau în vorbele: eine vollständige Gleich
förmigkeit (unificare deplina).

Paralelismul afirmat mai sus a fost, 
desigur, o tendinţă esenţială a epocei.

*

Deoarece, adus de amintiri, am po
menit şi de Ungvár, profit de prilej să 
atrag atenţia şi asupra scrierii lui Mészáros 
Károly, Ungvár története a legrégibb 
időktől máig (1861), care cunoaşte, ca 
dascăli români de seminar, acolo, pe Gri- 
gorie Tarkovics Şi Dumitru lvaskó (1778). 
Pe lvaskó i-a înlocuit (1780) Torna Hajnal
in anul 1803—4 dascălii români au fost 
Ilie Vultur şi Vasile Kóváry, cari se gă
sesc notaţi şi pentru anul 1807. Insă acest 
.românesc8 — de sigur plăpând — s'a

sfârşit în anul 1810, când limba latină i-a 
luat locul, din cauză că teologii din Sâm
băta mare (Tyrnau), ameninţaţi de oştirile 
lui Napoleon 1, s’au retras la Ungvár, undet 
în continuarea studiilor, trebuiau să înveţe 
— latineşte. (Mészáros, p. 101—104).

O. Bogdan-Duică.

R evista Teologică anul XXIII Mai— 
Iunie 1933 Nr. 5—6. Cuprinde: Episcopul 
Grigorie: însemnătatea societăţilor religi
oase pentru biserică. Diacon Nicolae 1. 
Popoviciu: începuturile nestorianismului. 
Preot Terente Radu : Alegere sau numire? 
Preot Ştefan Meteş: Lămuriri nouă privi
toare la revoluţia lu Horia. Prof. N. Colan, 
Arh. P. M., Dr. N. T., Pr. N. B. şi Pr. S. 
Cândea: Mişcarea literară: Ortodoxia în 
mijlocul frământărilor de azi. Tinere, ţie-ţi 
zic scoală-te. Lectura tineretului. Dumne
zeu, patrie şi rege. Schitul cu plopi. Pre
dici pentru popor. Spre zările veşniciei. 
Lecturile particulare în liceu. Pentru edu
caţia religioasă a copiilor. Ce este Biblia ? 
Celibatul crerical. Profetul Daniel despre 
Hristos. Cântece patriotice şi şcolare. Teo
dor Bodogae, Preot N. Belea: Cronică: Un 
gând frumos. Acordul bisericesc româno- 
juguslav. Alianţa mondială pentru înfrăţirea 
popoarelor prin biserică. Congresul creşti
nismului practic. .Oastea Domnului“ la Si
biu. N, C,: Note şi informaţii.

şi arătându-o Ţie Dumnezeului şi Ta
tălui, mulţumind, sfinţind, frângând 
a d a t... etc. Asemenea după cină 
luând păharul şi căutând la cer şi 
arătându-1 Ţie Dumnezeului şi Tată
lui, mulţumind, sfinţind, binecuvân
tat, iimplântlii-l de Halt Sîâiit 
l-a dat zicând».«

Liturgia sf. Marca. «Luând pâ 
nea... căutând la cer ia Tine propriul 
Lui Părinte... mulţumind, binecuvân
tând, stinţind, frângând, » împărţit 
etc. Asemenea luând şi păharul... cău
tând la cer la Tine propriul Lui Pă
rin te... mulţumind, binecuvântând, 
umpl&udu-l de Huli ifâ iit  a 
împărţit»... etc.

Liturgia sf. Vasile. «Luând pâne... 
şi arătându-o Ţie Dumnezeului şi Ta
tălui mulţumind, binecuvântând, ştiu
ţi nd, frângând etc. Asemenea luând 
şi păharul... tnulţum nd, binecuvân
tând, sfiiaţlud l a dat»... etc.

Aceeaşi interpretare o găsim la 
Irineu, Efrem Şirul, Qaudenţiu de 
Brixia, Teodor de Mopsuestia, Ciril 
al Alexandriei şi la o serie întreagă 
de teologi scolastici. Teodor de Mop- 
suestia scoate foarte bine la iveală 
rolul didactic al cuvintelor Domnului, 
precum şi prefacerea prin binecuvân
tare, respective prin mulţumire. «(Dom
nul) n’a zis: «Acesta este simbolul 
trupului meu şi acesta al sângelui meu 
ci: «Acesta este trupul meu şi sângele 
meu, învăţândii-ncs (Sitiânxcor) să 
nu ne uităm la firea a ceeace stă 
înainte, ci la trupul şi sângele pre
făcut prin mulţpinir«M întâm
plat ft'8 (Migne: Pair. Cursus Compl 
ser. gr. tom 66  col. 713). După Ciril 
cuvintele Domnului încă nu au alt 
rol decât să lămurească pe cei cărora 
se adresează, «In mod demonstra
tiv a zis: «Acesta este trupul meu» 
şi «Acesta este sângele meu», pen- 
truca să nu socoteşti că cele văzute 
sunt tip, ci că t*unt itreffteute în 
trupul si sângele lui Hristos* (Migne, 
torn. 72 col 452).

Din evul mediu amintesc la noi 
pe Teofilact al Bulgariei, iar în apus 
între mulţi alţii pe Odo de Cambray 
(f 1113), Abatele Rupertus (Ţ 1135), 
Petru de Poitiers (f 1205) şi Papa 
Inocenţiu UI. Teofilact zice că cuvin
tele Domnului «Acesta este trupul 
meu» ara tâ  (S n x v vu ), cumcă sfânta 
pâne este însuşi trupul Domnului 
(Migne, tom. 123 col. 444) Odo de 
Cambray făcând analiza gramaticală a 
referatului a ajuns, precum este şi 
firesc la concluzia, că la cina de taină 
prefacerea s’a săvârşit prin binecu
vântare. Dacă pânea nu s’ar fi pre
făcut prin binecuvântare, atunci Dom
nul n’ar fi zis după ea: «Acesta este 
trupul meu». Iată cuvintele lui: «Ac- 
cepit panem», adhuc panem, nondum 
car nem. «El elevatls oculis in coelurn 
ad te Deum Pattern omnipotentem tibi 
gratias ágens btnedixiU. Benedixit, 
emum «»rpus focit. 4|u i prins 
era i paule* beuedletioiie fae- 
tUN est caro .,. Non enim post 
benedictionem dxisset: «Hoc est 
corpus meum», sí isi I ii betiedie- 
tloue fieret «orpue» emum“. 
(M'gne, seria latină tom. 160 col. 162). 
Abatele Rupertus zice că Domnul a 
prefăcut pânea printr’o b necuvântare 
lungă. «Coenantibus itaque.. accepit 
panem et benedixit. Panem comunem 
accepit, aed benedieendo longe 
in allnd quam fuerat trans
muta vi t, ut veraciter diceret sic: 
Hoc est corpus meum... Item vini 
substantiam accepit, sed itidern gra
tia* agent!» vel bene ti leendő 
sk t in aliud vertit, ut diceret 
Veritas, quae non mentitur: «Hic est 
sanguis meus» (Migne s. lat. tom. 167 
col. 1662). Petru de Poitiers a ajuns 
!a aceeaş concluzie prin interpretarea 
literală a referatului cinei. «Legitur 
enim in Evangelio hic ordo verbo- 
rum: Accepit lesus panem et bene- 
dicens frecrit et dedit illis et ait: Su- 
mu«, noc «st corpus in«um. Secun

dum hune ordinem verborum priii* 
videtur accepisse panem, postea 
benedixit et dedisse illis, demon» 
dixisse: «Hoc est corpus meum» etc. 
Sed istud wlterius dixit quod vi
detur ex serie verborum Evanghelii, 
et antet|uam  hoc diceret faeta 
era t traussubstantlatlo, In 
benedietione scilicet quae iám 
erat praemlssa. Ergo non ad pro- 
lationem istorum verborum facta est 
transsubstantiatio, ne sit bis facta* 
(Migne, ser. lat. torn. 211 col. 1244). 
Papa Inocemiu 111, teologul de greu
tate al evului mediu, zice lapidar, 
că Mântuitorul a prefăcut atunci când 
a binecuvântat». «Christus confeeit, 
cum benedixit88 (Migne, ser. lat, 
tom. 217 coi. 8 6 8 ).

Concluzia, care rezultă din ex
punerile sumare de mai sus este, că 
momentul prefacerii la cina cea de 
taină concade cu momentul binecu
vântării — nicidecum însă cu aceia 
al rostirii cuvintelor «Luaţi, mâncaţi 
etc., cum le place catolicilor intere
saţi să susţină. Biserica noastră drept- 
măritoare urmând întru toate poruncii 
date de Mântuitorul de-a săvârşi taina 
sfintei euharistii aşa cum a suvârşit o 
El, a îndeplinit întotdeauna şi înde
plineşte şi astăzi prefacerea prin bine
cuvântarea preotului, binecuvântare 
însoţită de chemarea în mod special 
a Duhului Sfânt pentru acest scop,

(Va urma)
Diacon Nicolae 1. Popoviciu.

Comemorare, iu  2 4  Iunie a .  c. 
s ’au aran ja t im pozante se rb án  co
m em orative în U râştie, din prilejul 
a două decenii deia m oartea av ia
torului A urei Vlaicu.

Serbările cu caracter şcolar au 
luat proporţiile unei m anifestaţii 
naţionale, participând: Biserica, prin
P. b. b a  arh iereul v icar Vasile, m i
n isterul instrucţiunii prin dl Guşti, 
universitatea din Cluj şi Academ ia 
prin  dl Dr. 1. Lupaş, ş. a.

berbarea  s ’a început în sfânta 
biserică, unde a slujit P. b. ba  Vasile, 
vicar arbiepiscopesc, cu un sobor de 
preoţi. P. C3. b a  Vasile a slujit p a ra 
stasul şi a rostit o frum oasă cuvân
tare ocazională, din care publicăm  
partea ultimă, care priveşte perso 
nalita tea lui Aurel Vlaicu, in foi- 
şoara num ărului de astăzi.

Ui protesor păr. Lupaş a reîm 
prospătat am intiri duioase din viaţa 
studenţească a e ro u lu i: legătura sa 
cu satul său, cu părinţii, suişul spre 
glorie şi m oartea nâpraznica a avia
torului...

S a a a t u r u l  d e l a

S c h i ţ a i  â P a l t i a i ş

In nunţiii Răşinarului, in mijlocul 
\ codrului de Inad, la 1400 m. altiludiue, 

la 30 km. depanare de Sibiu şi 19 km. 
depărtare, de cel mai apropiat sat, se 

\ află acest sanator, departe de sgomolul 
satelor şi oraşelor şi incunjurat de pace. 
In apropierea lui o bisericuţa frumoasă 
din lemn, unde oaspefii se pot închina 
zilnic Mântuitorului. Dela sanator in toate 
părţile pornesc poteci îngrijite. (Jaspe- 

I ţitor ie stau a dispoziţie diferite distracţii, 
ca tenis, popic?, radio, pian etc. baie de 
putină şi acid carbonic.

Natura prin poziţiile ei variate şi 
pitoreşti i(i înaltă sufletul, iar aerul 
curat, bogat in ozon, ifi \întăreşte piu- 
mâini.

In zilele călduroase de vară e ceI 
mai plăcut loc climateric din tară, având 
întocmiri cu totul confortabile. Distanta 
dela Sibiu la sanator se face cu cursa 
de automobil zilnic pe un drum bine 
îngrijit. Sezonul se începe la 1 iulie.

Prospecte şi informaţiuni cereţi 
dela Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române din Sibiu.



TELEGRAFUL ROMAN

Probleme, fapte,
comentarii

înainte cu 30 de ani. — Foaia dela 
Orăştie, Solia Dreptăţii, Nr. din 22 Iunie 
1933, publică scrisoarea omagială, adresată 
dlui Dr. Aurel Vlad de cătră cetăţenii dela 
Dobra, unde înainte cu 30 de ani (în ziua 
de 7 Iunie), alegătorii români, părăsind 
rezistenţa pasivă, au trimis deputat în par
lamentul ungar, împotriva tuturor presiu
nilor guvernului dela Budapesta, pe tinerul 
şi activul fruntaş ardelean de atunci, dnul 
Dr. Aurel Vlad.

Ziarul nostru, Telegraful Român, 
care luptase totdeauna pentru reintrarea 
ardelenilor în politica activă, poate sta 
astăzi cu atât mai ales alături de recu
noscătorii alegători dela Dobra, cari aduc, 
la această aniversare, omagiul meritat, ne
înfricatului luptător, de atunci şi de acum, 
al poporului românesc.

„Ermineutica biblică*' de Arhim. 
Dr. I. Suciu. — S’au scurs câţiva ani de 
când venerabilul profesor Dr. I. Suciu dela 
Arad a promis teologiei româneşti scrierea 
cu titlul de mai sus. In primăvara anului j 
curent promisiunea aceasta deveni reali- i 
täte prin publicarea acestui manual, pentru j 
ştiinţa interpretării Sfintei Scripturi. Lucra
rea are menirea de-a servi pe studenţii '< 
institutelor teologice, dar şi pe particulari. 1 
A apărut într’o extindere de 169 pagini, 
în editură proprie, cu preţul de Lei 50. In 
fruntea scrierii aflăm prefaţa iscălită de 
vlădica Grigorie al Aradului, în care se 
arată necesitate „mai mult ca oricând a 
acestui manual, al unui bun cunoscător al 
Sfintei Scripturi“. Prefaţa este urmată de 
cuvântul autorului.

P. C. autor evidenţiază în pagina in 
troductivă pricina pentru care s’a hotărât 
a scoate această călăuză „pentru dreapta 
înţelegere a Sfintei Scripturi“. — Tratatul 
propriu zis se împarte în Introducere şi trei 
părţi principale.

Introducerea este dedicată chestiu
nilor de ordin general, astfel dă definiţia 
acestei discipline (disciplina care cuprinde 
legile pentru orientarea ştiinţifică spre ade
vărata interpretare a cărţilor Sfintei Scrip
turi), arată obiectul, vorbeşte despre nece
sitatea şi folosul Ermineuticei, face istori
cul în scurt al disciplinei, fixează limita 
interpretării şi vorbeşte apoi despre felurile 
interpretării.

Introducerea este urmată de cele 3 
părţi principale: 1. Noetica, 2. Euristica, 3. 
Proforistica.

Partea primă expune teoria diferi
telor sensuri pe care le are Sfânta Scrip
tură. Astfel vorbeşte autorul despre înţe
lesul literal, simbolic şi tipic. Bogată este 
partea aceasta în exemple luate atât din 
vechiul cât şi din noul Testament.

Euristica ne învaţă să aflăm diferi
tele sensuri pe care le au cărţile Sfintei 
Scripturi în diferitele lor părţi. Se inzistă 
aici asupra uzului de vorbire în Biblie şi 
asupra contextului.

Proforistica, care se ocupă de for
mele de expunere ale sensului sfintei Scrip
turi, se opreşte mai cu dinadins la: para
frază, glosă, scholii, comentar, tratatul exe
getic şi omilie, iar calităţile interpretului 
biblic formează ultima secţiune a acestui 
capitol.

In „adaosul“ cuprins între paginile 
155—169 se face istoricul interpretării Bi
bliei la iudei şi creştini (în timpurile pri
mare, patristice, în evul mediu, în timpul 
mai nou a) la catolici, b) In protestanţi,
c) la răsăriteni — români, greci, ruşi, sârbi 
şi bulgari).

Lucrarea este fructul unei munci asi
due, bazată pe-o îndelungată şi rodnică 
experienţă didactică, dar P. C. autor ţine 
totodată samă de cele mai alese lucrări 
cari s’au scris în acest domeniu. Astfel 
sânt consultaţi rând pe rând autorii Hilber, 
Székely, Ianovici, Berthmayr, Kohlgruber, 
Mader, Kortleitner, Chiricescu, König, Sori
ban şi alţii.

Recomandăm cu toată căldura acest 
volum practic. Pentru student este un ma
nual folositor, pentru preot un ghid indis
pensabil la introducerea în meşteşugul in- 
terpratării sfintei Scripturi. Puţinele erori 
strecurate în text se vor evita, asemenea 
se va întregi literatura omisă, cu prilejul 
unei ediţii pe care de sigur o vor cere 
cititorii scrisului Prea Cucerniciei Sale.

N. Neaga.
*

O mănăstire mocănească In ju
deţul Tulcea. — Puţin i vor fi cari să 
cunoască existenţa m ănăstirii Cocoş din 
judeţul T u lc ea ; şî m ai puţini vor fi şti
ind că această  m ănăstire  dobrogeană este 
o ctitorie a ciobanilor noştri din părţile 
Sibiului şi Făgăraşului.

Din notele, scrise de curând, despre 
această  m ănăstire, în  Calendarul din 
Bucureşti şi sem nate de dl N. Vonica, 
aflăm că ceice au pus tem elia primei bi
serici a  m ănăstirii au fost, pe la anul 
1835, trei călugări a rdelen i: Visarion, 
Gherontie şi Isaia, veniţi, dela sf. Munte. 
V isarion, prim ul s ta re ţ al m ănăstirii Co
coş, era  din părţile  F ăgăraşu lu i şi avea 
rang de A rhim andrit, sfinţit de un a rh i
ereu grec din Tulcea. După câţiva ani 
s ’a călugărit acolo târlaşu l Nicolae Ghişe 
din Poiana Sibiului şi a dăruit m ănăstirii 
to a tă  averea lu i: 500 oi şi 15 mii de 
galbeni, cu care s 'a  constru it o nouă bi
serică, mai m are şi din peatră. După 
Hagi Nicolae Ghişe Poenarul, au îm bră
cat haina călugăriei, la aceeaş m ănăstire, 
şi alţi ciobani: sâlişteni, săceleni, rodeni, 
sibieleni, dăruinuu-şi m ănăstirii averile 
lor. Astăzi mai sân t acolo num ai doi că
lugări dintre ciobanii ardeleni. înain te  cu 
o jum ăta te  de veac şi m ai bine, se gă
seau la m ănăstirea  Cocoş 20 de călugări 
num ai din Sălişte, foşti tâ rlaş i şi ciobani. 
Dintre ei mai trăeşte  doar Nichifor Mo
sóra, bă trân  şi orb, „dar ştiind psaltirea 
şi toate acatistele pe d inafară“ . . .

Meditaţie
Florile câmpului înfloresc, timpul 

cântecelor a sosit.
(Cântarea cântărilor 2, 12.)

E vorba de primăvară, de frumoasa 
epocă în care ca prin farmec toată natura 
se trezeşte la viaţă nouă şi se îmbracă în 
vestmânt de sărbătoare.

De această venire a florilor şi-a cân
tecelor nimenea nu se oboseşte; în fiecare 
an la vederea aceasta inimile toate tresar. 
Să-şi aibă şi sufletul nostru primăvara. Ca 
să putem zice: Florile ne încolţesc în su
flete, timpul cântecelor a sosit.

Prin natură, sufletul nostru nu cu
noaşte nici aceste flori, nici aceste cân
tece; este efectul căderii în păcat. Dar 
iată un suflu umed trece peste sufletele 
noastre; este sufletul Duhului sfânt; mânecă 
dela Hristos, principiul etern al orcărei pri
măveri duhovniceşti. Sub înrâurirea acestor 
revărsări calde, sufletul se trezeşte, începe 
prin a-şi cânta goliciunea, apoi simţindu-se 
îmbrăcat în Hristos, cu har şi frumuseţă, 
el cântă de mai înainte florile bunătăţii, ale 
păcii şi ale credinţei, pe care le vede în
colţind în adâncul său. Aceasta este prima 
mare primăvară a sufletului. Sufletul cre
ştin trăi-va oare de-acum sub efectul forţei 
primite, o primăvară perpetuă, făcută din 
flori şi cântece? Durere, nu.

Iarna se va întoarce, sufletul nostru 
va mai cunoaşte îngheţul şi somnul. Să 
încercăm însă, ca aceste întoarceri să fie 
scurte, somnul repede şi în Hristos, mereu 
sub eficacitatea aceluiaş suflu primăvăratic, 
să ne deşteptăm adesea, să rămânem cât 
mai mult posibil în stare de veghe şi-atunci 
viaţa noastră va rămânea, în pofida a orce, 
ceeace trebue să fie: o primăvară, un răs
timp de flori şi cântece.

(Din limba franceză).
" G. Secaş.Pr.

Parastas pentru
Visarion Roman

In 5 Iulie 1933 se împlinesc 
100 ani dela n aşte rea  lui Visarion 
Roman, iniţiatorul şi prim ul direc
tor executiv al institutului de credit 
„A lbina“.

Consiliul de adm inistraţie al 
„A lbinei“ a decis, ca din prilejul 
acestei aniversări să se celebreze 
Duminecă în 9 Iulie ora 11 a. m. 
in catedrala din Sibiu un parastas.

Acest parastas va fi oficiat din 
partea I. P. S. Sale M itropolitul 
Nicolae asistat de preoţim ea bise- 
ricei catedrale. L a  finea parasta
sului dl profesor universitar Dr. I. 
Lupaş, m em bru al acelui consiliu, 
va rosti un panegiric festiv, eventual 
şi alte discursuri.

După celebrarea parastasului 
se va face un pelerinaj la m or
m ântul fericitului fondator al pri- , 
mului nostru institut de credit află
tor în cim itirul central, unde va 
rosti un discurs d irectorul general 
al institutului.

L a ora 2 va avea loc o m asă
com ună în re s tau ran tu l Bulevard.1 ________________ ____________________________________

Contribuiri cucernice
Colecta Nr. 399 pentru zidirea bise

ricii ortodoxe române din Blaj, judeţul 
Târnava-mică, colectă încredinţată profe
sorului Aurel Popa din Oradea, deputat 
eparhial de Sibiu, s’a închis cu următorul 
rezultat:

Au contribuit: Teodor Neş director 
de liceu 100 lei, prof. loan Cotruş 500, 
profesor Aurel Popa 500, prof. Dr. Popon 

: Dumitru 100, prof. Hâncu Eugen 50, prof. 
j  Vasile Peta 100, prof. Mauriţiu Cătana 100, 

prof. Moga Cornel 200, prof. Anastase Ma- 
; vrodin 100, prof. Dr. Iosif Pogan 100, prof.
I Dr. Virgil Păcală 100, prof. Victor Felea 

100, prof. Nicolae Irimie 100, secretară de 
şcoală dşoara Ana Doboş 50, Dr. Teodor 

I Popa deputat 200, director de bancă Gh. 
Dumitrescu 50, Ionel Şeitan director de 
bancă 200, Ioachim Marta director de 
bancă 100, Iosif Fildan şef de serviciu 100, 
Popescu Laurenţiu 100, Dr. Nicolae Mocan 
advocat 100, Dr. Teodor Roxin deputat 
250, Dr. Cornel Pop notar public Beiuş 100, 
Victor Popescu judecător la tribunal 40, Dr. 
Ilie Rău inspector general de poliţie 100, 
Augustin Barna publicist 100, V. Udrescu 
judecător la tribunal 100, Dr. Leontin Mun- 
teanu inspector general sanitar 100, Pătcaş 
Alexandru director de bancă 50 lei, Dr. 
loan Matei senator 100, Nicolae Firu 
director şcolar pensionar 100, general Ana
stase Negulescu 100, prof. Adela Stroescu 
100, Paul Voştinar director de liceu 50, 
prof. Maria Manoilescu directoare de liceu 
200, prof. Maria Valunga 100, profesor S. 
Boicean 100, prof. F. Tănăsescu 75, prof. 
M. Vasilescu 40, prof. A. Stamate 100, A. 
Crainic secretară de liceu 20, prof. P. Nec- 
şeşti 20, prof. E. Tămaş directoare de gim
naziu 50, prof. N. Panuţescu 50, prof. A. 
Timotin 100, dna Gabriela Lupancea 100, 
o anonimă 100, prof. C. Sara 100, Dr. D. 
Mototolescu profesor univ. 200, Dr. Moise 
Coşiu Salonta 100, Dr. loan Pelle advocat 
100, inginer Alexandru Gavra 100, Dr. Ni
cola Turla advocat 100, Ion Filip insp. 
adm. 100, Eftimie Costescu director de poliţie 
100, Nicolae Mihulin directorul şcoalei su
perioare comerciale 100, Dr. Teodor Huţa 
medic 100, Gh. Moldovanu director de 
bancă 100, M. Suciu directorul Băncii Na
ţionale 200, Dr. Zeno Dumitreanu prim- 
medic judeţean Bihor 100, Desideriu Tibor 
art. al teatr. naţional 50, Dr. Dumitru Bera
rul medic legist 100, Nicolae Bucurenci lt. 
invalid 50, A. Sorescu institutor 20, G. Vor- 
nicu director de gimnaziu 50, dna Aurelia 
Filip 100, Dr. Dimitre Mangra advocat 300, 
Alexandru Popescu notar Lăzăreni 500. In 
total deci s’a colectat suma de 8085 lei.

Dl profesor Aurel Popa mulţumeşte 
pe această cale tuturor acelora care au 
contribuit pe menţionata listă cu obolul lor 
la clădirea bisericii ortodoxe române dela 
Blaj. _________

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a cercetat 
în 28 Iunie a. c. pe credincioşii noştri 
din Sighişoara, designând locul pe 
care va avea să se ridice în acest 
oraş noul Sion al credinţei şi legii 
noastre strămoşeşti.

Credincioşii din această fruntaşă 
parohie s’au îngrijit de ani de zile să 
adune mijloacele necesare zidirii lă
caşului dumnezeesc, — astfel, cu aju
torul bunului Dumnezeu, în curând 
vor putea lăuda pe Domnul în noua 
biserică.

Incheere de an şcolar. In 24
Iunie a. c., la sărbătoarea Naşterii Sf. 
loan Botezătorul, s’a făcut încheerea 
festivă a tuturor şcoalelor poporale 
de stat din oraşul Sibiu. Cei 700 de 
elevi ai acestor şcoale au fost con
duşi de învăţătorii lor la biserica mi
tropoliei, asistând la sfânta liturgie 
şi Ia rostirea rugăciunii de mulţumită. 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, vă- 
zându-se înconjurat de mulţimea tine
rilor şcolari, Ii-a adresat o părintească 
şi instructivă cuvântare, ilustrată cu 
exemple alese şi ascultată cu toată 
atenţiunea din partea tinerelor mlă- 
diţe. Din biserică, şcolarii s’au adu
nat în sala şcoalei primare din strada 
Avram lancu, unde a urmat încheerea 
festivă a anului şcolar.

f  Iuliana Dr a golea, soţia proto
popului nostru loan Dragolea, din Dum
brăveni, prot. Târnava mare, a  încetat 
din viaţă împărtăşită fiind cu Sf. Taine, 
în ziua de 27 Iunie 1933, în etate de 
38 ani şi în al 17-lea an al fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea defunctei s’a 
făcut în 29 Iunie în cimitirul ort. rom. 
din Dumbrăveni. Odihnească cu drepţii!

ŞT IR I LOCALE

Nr. 53

In aceste zile, din 2Ş Iunie până 
în  I5 Iulie, stă  deschisă în  s trada  Regina 
M aria 49, din oraşul nostru, expoziţia de 
pictură a cunoscutei artiste , d-na M. 
D rágán-Cabadaiev. Pen tru  vrem urile, când 
economicul îşi întinde tot m ai m ult s tă 
pânirea peste suflete, gestul acesta  e 
mult g ră ito r: El ne spune că nu num ai 
cu bunăsta re  m ateria lă  şi cu bani trăeşte 
omul, ci m ai ales cu idealuri înalte  pe 
care sufletul le exprim ă artistic . Privind 
cele vre-o 67 de tablouri expuse, din. care 
vre-o 1O sân t peisagii, restu l studii şi în 
trupări fericite de expresii, sufletul în 
cearcă o plăcută senzaţie : aceea a eva
dării din cadrele strâm te  ale contingenţii, 
pentru a se desfăta în  frum useţi pure. 
Se cade să  m ulţum im  d-nei Drăgan-Ca- 
badaiev care ne îmbie, în vrem urile de 
azi, aşa  desfătare sufletească. T. ß_

Nr. 153/1933 prot. (40) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa I (întâia) Cristur, protopopiatul Sighi
şoara, se publică prin aceasta concurs cu 
termen de 30 zile dela apariţie In Tele
graful Român.

Beneficiile Împreunate cu acest post
sânt:

1. 20 jugăre clasa I a, aritor, pe malul 
Târnavei-mari.

2. 15 jugăre fânaţ In hotarul comunei 
Beteşti ca relut de cvartir până la zidirea 
casei parohiale.

3. Salarul dela stat.
4. Stola uzitată.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Sighişoarei In termenul indicat, provăzute 
cu toate documentele necesare Intre cari şi 
permisiune de candidare dela Prea Vene
ratul Consiliu Arhiepiscopesc.

Vor fi preferaţi concurenţii cari au şi 
pregătirea de profesori de religie, Întrucât 
tn Cristur este şi şcoală normală. Pentru a 
face cunoştinţă cu enoriaşii se vor prezenta 
tn parohie tn vreo Duminecă sau sărbă
toare In biserică Ia serviciul divin cu apro
barea prealabilă a oficiului protopopesc.

Cristur,  la 10 Mai 1933.
Preşedinte:

(ss) Constantin Medrea
Secretar:

(ss) Dr. Eugen Poştoin
Am văzut:
Sighişoara,  Ia 22 Mai 1933.

Em ílián Stole«
protopop.

V

Redactor responsabil : Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane

É


